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На засадах підходів європейської програми екологічної мережі (ЕECONET) та національної
концепції формування екомережі України розроблено територіальну модель та схарактеризовано
ключові території українсько-польського фрагмента Транскарпатської екологічної мережі. Ха-
рактеристика 23 ключових територій у межах гірської частини Українських і  Польських Карпат
охоплює їхню просторову локалізацію та опис абіотичних, біотичних і природоохоронних особ-
ливостей.
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Досвід європейських держав засвідчує, що екологічні мережі стали інструментами
впровадження Всеєвропейської стратегії збереження біологічного та ландшафтного
різноманіття (Софія, 1995) [4, 20]. Розбудову екологічних мереж розглядають як ба-
гатоаспектний процес, який передбачає законодавче, науково-методичне і соціально-
економічне забезпечення. Для формування Пан’європейської екологічної мережі важ-
ливими є дослідження в межах транскордонних регіонів сусідніх європейських країн,
наприклад у Карпатах. У більшості європейських країн, зокрема, членів ЄЕС, проведе-
но комплексні дослідження з обґрунтування і розробки стратегії впровадження наці-
ональних мереж ECONET, у складі яких виділено такі структурні елементи: ключові те-
риторії міжнародного і національного рівня та сполучні території (екокоридори) ре-
гіонального, національного і міжнародного значення [6, 17–20].

Аналіз регіональних і локальних моделей екомереж Українських і Польських Кар-
пат свідчить про існування двох головних їхніх типів:

1) побудованих на засадах національної концепції формування екомереж України з
акцентом на розміщення заповідних територій, характеристиці особливостей геобота-
нічної і ландшафтної структури та характеру природокористування [2, 3, 11, 13, 15, 16];

2) розроблених згідно з вимогами європейських програм EECONET і Natura-2000,
акцентованих на врахуванні поширення головних типів екосистем i біотопів як середо-
вищ проживання фонових і рідкісних видів тварин [4, 6, 17–20].

Національна екомережа Польщі побудована згідно з програмою EECONET. Для
вдосконалення структури екомережі в українській частині Карпат необхідно провести
повноцінні дослідження з розбудови екомережі за критеріями програми EECONET.
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У Карпатському регіоні дрібномасштабні схеми національних мереж ECONET роз-
роблено в Чехії, Словаччині, Польщі [17–19]. Ці схеми є змістовною фактологічною
основою для обґрунтування та формування Транскарпатської екологічної мережі.
Зазначимо, що ключові території польської частини екомережі Карпат виділено на під-
ставі аналізу геолого-геоморфологічних та ландшафтних чинників формування еко-
мереж, оцінки поширення панівних екосистем та рідкісних видів рослин і тварин, а та-
кож структури великопросторових природоохоронних об’єктів. У разі розбудови еко-
логічної мережі в Українcьких Карпатах важливо врахувати європейський досвід засто-
сування інтеграційних підходів у збереженні гео-, біо- та ландшафтної різноманітності.

Сьогодні розробка регіональної схеми екологічної мережі Українських Карпат пе-
ребуває на стадії проектування. Зокрема, окреслено окремі ключові території екомере-
жі на середньомасштабному (1:1 000 000–1:200 000) рівні [3, 8, 11, 13, 16]. Останніми
десятиріччями в різних наукових установах (інститутах НАНУ, вищих навчальних зак-
ладах, заповідниках, національних природних парках (НПП) та ін.) узагальнено пер-
винні дані про місця поширення рідкісних видів рослин і тварин у регіоні, складено пе-
релік IBA територій і ділянок, що мають особливу природоохоронну, рекреаційну та
історико-культурну цінність. Розроблені пропозиції щодо включення окремих ділянок
регіону у національну екомережу [2, 11] та зроблено перші спроби проектування ло-
кальних екомереж у гірській частині Українських Карпат [1, 15].

Методологічно формування екомережі в Українських Карпатах опирається на наці-
ональній концепції розбудови екомережі [2, 3, 11, 16], у якій провідну роль у виділенні
ключових територій відіграють наявні і запроектовані природно-заповідні об’єкти. В
європейських концепціях формування екомереж природоохоронні території є додатко-
вими у визначенні місцеположення елементів екомережі, зокрема, ключових територій,
а визначальну роль у плануванні просторової структури екомережі відіграють дані
щодо розміщення непорушених господарською діяльністю природних екосистем, рід-
кісних біотопів, ареалів і локалітетів раритетних видів флори і фауни, міграційних шля-
хів тварин [6, 20].

Наголосимо, що сучасний рівень біокомпонентної й екосистемної вивченості Ук-
раїнських Карпат не дає змоги повністю реалізувати європейську модель екомережі.
Більшість розроблених останнім десятиріччям для Українських Карпат загалом чи ок-
ремих її частин просторових моделей екомережі ґрунтувались на пріоритетах наці-
ональної концепції екомереж, у якій базовими елементами є наявні заповідні території
[2, 8, 11].

Наша мета – характеристика базових елементів Транскарпатської екологічної ме-
режі (ключових територій) та їхньої планувальної моделі у межах Польщі й України.

Охорону ключових територій потрібно реалізувати шляхом визначення зон (сфер),
що поділяють територію за природоохоронними вимогами. Необхідність диференціації
зумовлена тим, що ключові території, поряд з природними ядрами і буферними терито-
ріями, можуть охоплювати здеградовані ділянки внаслідок надмірного лісового і сіль-
ськогосподарського використання. Це потребує відтворення функціонально-просторо-
вої структури таких територій в екомережі та поліпшення стану природних середовищ.

Для планування територіального збереження біотичного і ландшафтного різнома-
ніття гірської частини Українських Карпат обрано географічно-природоохоронний варі-
ант національної концепції формування екологічних мереж, який передбачає врахуван-
ня природних і господарських чинників та наявної мережі природно-заповідного фонду
(потенційні ключові території) в разі виділення і просторової локалізації елементів еко-
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мережі [2, 3]. У горах локалізація ключових територій і, зокрема, їхніх природних ядер
з найвищими показниками біологічного різноманіття здебільшого визначена такими
чинниками, як геолого-геоморфологічна різноманітність, особливості палеогеографіч-
ного розвитку, характер та етапність заселення і господарського освоєння природних
ландшафтів. Інтегрування природно-географічної, палеогеографічно-історичної, галузево-
господарської та природоохоронної інформації стало методологічною підставою об-
ґрунтування екомережі Українських Карпатах на регіональному рівні [2, 3].

У межах України в складі Транскарпатської екологічної мережі виділяють 12 клю-
чових територій міжнародного і національного рівнів, які репрезентують гірські ланд-
шафти фізико-географіної провінції Східні Карпати (див. рисунок).

Бескидська ключова територія займає площу 405 км2. У її складі є НПП “Ско-
лівські Бескиди” (357 км2), Поляницький регіональний ландшафтний парк (РЛП) (10,7 км2),
два заказники, три заповідні урочища і 14 пам’яток природи. Ключова територія охоп-
лює крайове низькогір’я і середньогір’я Сколівських Бескидів з максимальними висо-
тами близько 1 200 м (г. Парашка (1 268,5 м), г. Зелена (1 227 м), г. Магура (1 178 м)).
Моноклінальні гірські хребти утворені розірваними і насунутими складками (скибами),
які складені флішовими породами, у місцях виходу ямненських пісковиків поширені
комплекси скель (біля сіл Урич, Ямельниця, Бубнище), а в долинах річок – водоспади.
Хребти утворюють шість паралельних смуг, які прорізають долини Стрию, Опору і Су-
кіль. Гірські хребти вкриті ялицево-буковими лісами, на скелях з ямненських піскови-
ків поширені соснові рідколісся, значні площі займають монокультури смереки [5]. На
ключовій території трапляється понад 30 видів рідкісної для України флори, а також 20
видів фауни, проживає популяція зубра [10].

Горганська ключова територія має площу 385 км2. У її складі є природний запо-
відник “Горгани” (53,4 км2) та північна частина Карпатського НПП (295 км2), два заказ-
ники і дев’ять пам’яток природи. Територія охоплює найменш освоєні ділянки
середньогір’я Горганів з вершинами Добошанка (1 754 м), Синяк (1 665 м), Хом’як
(1 658 м). Крутосхилі моноклінальні хребти складені флішем з переважанням піско-
виків. Схили хребтів укриті ялицево-смерековими та смерековими лісами, вище яких
поширене криволісся з сосни гірської, а гребені і вершини хребтів укриті кам’яними
розсипами (ґреготами) з лишайниковою рослинністю. На особливу увагу заслуговують
значні ділянки пралісів зі смереки і сосни кедрової (релікта плейстоцену). На території
зростають 30 видів флори і трапляються 22 види фауни, занесені до Червоної книги
України (ЧКУ), один вид флори внесений до Червоної книги МСОП, а два види – до
Бернської конвенції [7].

Покутсько-Буковинська ключова територія площею 485 км2 охоплює територію
НПП “Гуцульщина” і “Вижницький” (411 км2), два  заказники (41,8 км2), 12 пам’яток
природи й одне заповідне урочище. Територія займає Покутське передгір’я, острівне
низькогір’я Слободи Рунгурської, низько- і середньогірні хребти Покутських і Буко-
винських Карпат, які відокремлює долина Черемошу. Покутське передгір’я представ-
лене чергуванням терасованих долин Лючки, Пістинки, Рибниці, Черемошу і міждо-
линних інтенсивно розчленованих височин. Їхні максимальні абсолютні висоти дося-
гають 500 м і більше (г. Діл (586,7 м), г. Кичера (568,7 м)). Гірські хребти відповідають
складкам, а зниження між ними займають поздовжні річкові долини. У низькогір’ї аб-
солютні висоти досягають 800–900 м (г. Лебедин (803 м), г. Михалків (812 м), макси-
мальні – близько 1 000 м (г. Спенсова (966 м) і г. Магура (1 010 м), а в середньогір’ї –
до 1 500 м (г. Грегіт (1 472 м), г. Лисина Космацька (1 466 м)). Передгір’я вкриті бучина-
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ми, а низькі тераси – дібровами, низькогірні хребти – буковими і ялицево-буковими
лісами, у середньогір’ї домінують буково-смереково-ялицеві, ялицево-смерекові ліси,
фрагментарно трапляються гірсько-соснове криволісся і гірські луки. Долини річок
збезліснені, там розміщені села, особливо в Покутській частині ключової території. У
НПП “Гуцульщина” зростає 43 види флори, занесені до Червоної книги України, і по
одному виду, занесеному до списку Бернської конвенції і Європейського червоного
списку (ЄЧС), трапляється 39 видів хребетних і 30 видів комах, занесених до ЧКУ, 12
видів фауни – до ЄЧС, 24 види – до Червоного списку МСОП, 226 видів хребетних – до
Бернської конвенції. У  НПП “Вижницький” зростає 30 видів флори, занесених до
ЧКУ, і один вид – до Бернської конвенції,  трапляється 47 видів хребетних і 19 видів
безхребетних, занесених до ЧКУ,  20 – до ЄЧС, 21 вид – до Червоного списку МСОП,
186 видів – до Бернської конвенції [9].

Ужансько-Сянська ключова територія площею 590 км2 охоплює територію
Ужанського НПП (391 км2) і Надсянського РЛП (194 км2), які входять у міжнародний
біосферний резерват (МБР) “Східні Карпати”. Територію утворюють середньо- і низь-
когірні хребти, відокремлені долинами р. Уж з допливами Стужиця, Мошка, Гуснинсь-
кий, Люта та Яблунька у верхів’ї Дністра. Максимальні висоти не перевищують 1 300 м
(г. Кременець (1 221 м), г. Кінчик-Буковський (1 251 м)). У межах ключової території
проходять Головний Європейський і Карпатський вододіли, беруть початок ріки Сян і
Уж, а між басейнами Ужа і Дністра є Ужоцький перевал (889 м). Гірські хребти вкриті
буковими, подекуди яворово-буковими і ялицево-буковими лісами, верхню межу лісу
утворює букове криволісся з домішкою вільхи зеленої і горобини, полонини займають
незначні площі; долини річок зайняті сільськогосподарськими угіддями і селами,
особливо збезліснена територія Надсянського парку. У межах ключової території вияв-
лено 38 видів флори і 32 види фауни, занесені до ЧКУ, один вид метеликів – до ЄЧС,
15 видів комах – до Бернської конвенції [12, 14].

Синевірсько-Угольсько-Широколужанська ключова територія займає площу
560 км2. У її склад увійдуть НПП “Синевир” (404 км2) і Угольсько-Широколужанський
масив Карпатського біосферного заповідника (КБЗ) (155,8 км2). Територія охоплює
середньогір’я масиву Красна Полонинського хребта і Привододільних Горганів, роз-
членовані долинами Тереблі, Великої і Малої Угольки, Лужанки. Максимальні висоти
перевищують 1 500 м (г. Сигланський (1 563 м),  г. Кам’янка (1 578 м)), а долини річок
врізаються до 400 м. У межах території є найбільше озеро Українських Карпат –
Синевир (7 га), в Угольському масиві КБЗ трапляються карстові печери (всього 13,
найдовша “Дружба” – понад 1 км). Територія вкрита на півночі ялицево-буковими і
ялицево-смерековими лісами, а на півдні буковими, над верхньою межею букового
криволісся з домішкою вільхи зеленої поширені полонини. У межах КБЗ під охороною
перебуває найбільша за площею в Європі ділянка букових пралісів. Долина Тереблі
зайнята селами і сільськогосподарськими угіддями. У межах ключової території під
охороною 44 види флори та 39 видів фауни, занесених до ЧКУ, 11 видів фауни – до
ЄЧС, чотири види – до Червоної книги МСОП [1, 12, 13].

Свидовецько-Чорногірська ключова територія охоплює площу 450 км2. До її скла-
ду увійдуть однойменні масиви КБЗ (229,5 км2) і південної частини Карпатського НПП
(195 км2). Територія охоплює найвищі у флішових Карпатах України гірські масиви
Чорногори і Свидівця, відокремлені долиною Чорної Тиси, у діапазоні висот 700–2 061 м
з максимальними висотами г. Говерла (2 061 м) і г. Бребенескул (2 037 м) у Чорногорі
та г. Близниця (1 881 м) на Свидовці. Гребенем Чорногори проходить Головний Кар-
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патський вододіл, розділяючи басейни Тиси, Пруту і Черемошу. У рельєфі двох гір-
ських масивів найліпше в Українських Карпатах виявився польодовиковий рельєф
(кари, карлінги, троги, моренні утворення тощо), численними є карові озера (Бре-
бенескул (1 801 м), Несамовите (1 750 м), Марічейка (1 510 м), Верхнє Озірне (1 630 м),
Нижнє Озірне (1 515 м), Апшинець (1 487 м), Догяска, Унгаряска та ін.). У рослинному
покриві яскраво виражена висотна поясність, представлені лісовий (букові, ялицево-
букові, буково-ялицево-смерекові, ялицево-смерекові ліси), субальпійський (гірсько-
соснові та ялівцеві угруповання) і альпійський (луки і пустища) пояси. На особливу
уваги заслуговують ділянки ялицево-смерекових і смерекових пралісів, смеречники з
домішкою сосни кедрової та високогірні луки. У межах масиву Чорногори під охо-
роною 30 видів флори, занесених у ЧКУ, три – до ЄЧС, трапляється 32 види фауни,
занесені до ЧКУ, чотири – до Червоної книги МСОП [1, 12, 13].

Мармароську ключову територію площею 185 км2 утворюють Мармароський (90 км2)
і Кузійський (49 км2) масиви КБЗ та один заказник. Територія охоплює високогір’я
Мармароського масиву та середньогірний хребет на межиріччі Тиси і Косівської, що
складені кристалічними й метаморфічними породами. Абсолютні висоти у Мармароші
досягають 1 900 м (г. Піп-Іван Мармароський (1 937 м)), а в Кузійському масиві – 1 400 м
(г. Лисина (1 409 м)). У високогір’ї найяскравіше в Українських Карпатах виражений
альпінотипний рельєф, наявні польодовикові форми рельєфу. Тут добре виражені
лісовий (букові, буково-ялицеві, ялицево-смерекові і смерекові ліси), субальпійський
(гірсько-соснове криволісся) і альпійський (луки і пустища) пояси. У Кузійському ма-
сиві представлений тільки лісовий пояс, який утворюють бучини і яворові бучини,
трапляються дубово-букові ліси та зональні смеречники. На особливу увагу тут заслу-
говують дубово-букові ліси з дубом звичайним і дубом скельним, що сягають висоти
1 090 м, і екземпляри тиса ягідного, а у Мармароші – букові і смерекові праліси. У
межах ключової території зафіксовано 24 і п’ять видів флори та 25 і 20 видів фауни, за-
несених, відповідно до ЧКУ і ЄЧС, три види фауни – до Червоної книги МСОП [1, 12].

Чивчинсько-Гринявська ключова територія має площу 215 км2 й охоплює Че-
ремоський РЛП (65,5 км2), три заказники (68,5 км2), 13 пам’яток природи. Нещодавно
тут створено Верховинський і Черемоський НПП. Територія охоплює середньогірні
хребти Чивчинів і Гриняви у верхів’ї Білого і Чорного Черемошів, які складені, від-
повідно, кристалічними і флішовими породами. Абсолютні висоти у Чивчинах переви-
щують 1 600 м (г. Чивчин (1 771 м), г. Лостун (1 653 м), г. Коман (1 763 м)), а на хреб-
тах Пневе і Яровиця перевищують 1 500 м (г .Торниця (1553 м)). У вапнякових породах
розвинуті карстові печери (“Молочні браття” глибиною 39 м). Схили гірських хребтів
укриті буково-ялицевими, ялицево-смерековими і смерековими лісами, що переходять
у гірськососнове криволісся, вище якого поширені полонини. Тут зростає понад десять
видів флори, занесених до Червоної книги України [15].

Вигорлатська ключова територія має площу 35 км2. У її склад увійдуть дві
пам’ятки природи і запроектований ландшафтний парк. Територія охоплює низько-
гірний басейн Сирого Потоку і хребет Чонтош на правобережжі Ужа, що складені вул-
каногенними породами, які часто утворюють мальовничі скелі. Гірські хребти не дося-
гають 1 000 м (г. Попричний Верх (995 м)). Їхні схили вкриті бучинами, а вздовж до-
лини р. Уж тягнуться дубово-букові ліси. У сусідній Словаччині з територією межує
охоронна ландшафтна область “Вигорлат”.

Іршавська ключова територія площею 72 км2 охоплює НПП “Зачарований край”
(61 км2) і одну пам’ятку природи. Територія представлена низькогір’ям на межиріччі
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Іршави, Синячки і Дусинки з вершиною Бужора (1 085 м). Компактний гірський масив
складений вулканічними породами, трапляються вулканогенні форми рельєфу (скеляс-
ті кальдери згаслих вулканів, скелі (Смерековий камінь), місцями з озерами, лавові
утворення тощо). Масив укритий буковими лісами.

Хустська ключова територія має площу 10 км2 й охоплює масив КБЗ “Долина
нарцисів” (2,5 км2). Це плоска надзаплавна тераса р. Хустець (180–200 м) з прилеглими
горбогір’ями (до 379 м). Тераса вкрита злаковими і злаково-різнотравними луками й
чагарниковими заростями (чорновільшняки і вербняки), а горбогір’я – дубовими бучи-
нами і садами. Тут зростає 18 видів флори, занесених до Червоної книги України. На
особливу увагу заслуговує найбільша в Середній Європі популяція нарциса вузько-
листого [1, 12, 13].

Виноградівсько-Тисенська ключова територія має площу 305 км2 й охоплює
масив КБЗ “Чорна гора” (7,5 км2) та проектований РЛП у долинах річок Тиси і Бор-
жави. Чорна гора (508 м) репрезентує вулканічне горбогір’я, вкрите буковими і дубо-
вими лісами (з дубів скельного, багатоплідного, Далешампа), остепненими і скельними
фітоценозами. Долини Тиси і Боржави представлені заплавами з руслами, що меанд-
рують, та низькими терасами у межах висот 105–195 м. Долини річок укриті різнома-
нітною рослинністю: від піонерних угруповань на низькій заплаві, до лучної рослин-
ності та фрагментів вербово-тополевих лісів-галерей, дібров (урочища Оток, Лопуш,
Великий Ліс) і чорновільшняків на високій заплаві й терасах. Тут зростає близько деся-
ти видів флори і понад 20 видів фауни, занесених до ЧКУ, та 43 види тварин зі списків
Бернської конвенції.

Ключові території польської частини екологічної мережі Карпат виділено на під-
ставі аналізу геолого-геоморфологічних та ландшафтних чинників формування еко-
мереж, оцінки поширення переважних екосистем та рідкісних видів рослин і тварин, а
також структури великопросторових природоохоронних об’єктів. У схемі ECONET-
Польща у складі Транскарпатської екомережі виділено 11 ключових територій міжна-
родного і національного рівнів, з яких дев’ять репрезентують фізико-географічну про-
вінцію Західні Карпати, а дві – Східні Карпати [17].

Ключова територія Шльонського Бескиду охоплює площу 695 км2, у межах якої є
вісім резерватів природи (заказників) і заплановано створити парк крайообразовий
(ландшафтний парк) Бескиду Шльонського. Територія займає південну найменш антро-
погенно перетворену західну частину Бескидського низькогір’я. Максимальна аб-
солютна висота цієї території – Бараня Ґура – досягає 1 220 м, а висоти більшості хреб-
тів не перевищують 1 000 м, тут нема високогір’я. Розташування на крайньому заході
Карпатської дуги і значна кількість опадів (близько 1 200 мм/рік) зумовили поширення
великої кількості субокеанічних видів, характерних для Судетів, однак нетипових для
інших частин Карпат. Близькість Моравської Брами, відповідно, сприяє проникненню
рослин з півдня Європи. Частіше, ніж в інших частинах Карпат, тут трапляються ни-
зинні торфовища.

Ключова територія Живецького Бескиду займає площу 761 км2. У її складі є
Баб’ягурський парк народовий (національний парк) площею 17 км2, який заплановано
розширити, Живецький ландшафтний парк (359 км2 з охоронною зоною 218 км2), п’ять
резерватів, біосферний резерват МАВ та заплановано створити Баб’ягурський ланд-
шафтний парк. Територія охоплює найвище підняття зовнішніх Західних Карпат з
вершиною Баб’я (1 725 м). Низькогірний ярус тут сягає висот близько 1 150 м н.р.м., а
значна частина ключової території розміщена у середньогір’ї. На вершинах Баб’я і
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Пільско поширені субальпійська (на висотах близько 1 650 м), а на Баб’ї – альпійська
смуга рослинності. Значна частина території заліснена, зокрема, на крутих схилах і
привершинних рівнях. Долини річок переважно збезліснені, а ліси сильно видозмінені.
Однак тут збереглося багато вододілів з природною рослинністю, місцями трапляються
праліси. Значно ліпше збереглися ліси в середньогірній смузі та рослинність високо-
гір’я.

Ключова територія Малого Бескиду  площею 385 км2 охоплює три резервати. Тут
заплановано створити ландшафтний парк Малих Бескидів. Територія займає одне з
найнижчих пасом Західних Бескидів з найвищою вершиною 933 м, а більша її частина
охоплює передгір’я. Завдяки інтенсивному ерозійному розчленуванню (відносні висоти
досягають 500 м) рельєф дуже різноманітний, що сприяє мозаїчності рослинності
(діброви, бучини, передгірні й гірські луки тощо).

Ключова територія Подгалянська займає площу 258 км2, до неї  входить два ре-
зервати і заплановано створення Оравського ландшафтного парку. Територія розташо-
вана на заході Оравсько-Подгалянської рівнини, складеної третинними породами, які
перекриті пухкими флювіогляціальними конусами винесення плейстоценових льодови-
ків Татрів. Характерною рисою території є поширення борових типів рослинності, се-
ред яких домінує рідкісний у Польщі комплекс соснового бору болотного щитникового
(Calamagrostio villosae – Pinetum), який вперше описано у цій місцевості.

Татранська ключова територія площею 274 км2 охоплює однойменні національ-
ний парк і біосферний резерват МАВ. Ця територія приурочена до найвищих у Польщі
гір з повним комплексом форм рельєфу альпійського ярусу. Геологічна будова неодно-
рідна – Високі Татри складені гранітними породами, а Західні Татри – вапняками. Тут
зафіксовано єдиний у Польщі комплекс високогірного ялицевого бору на вапнякових
скелях (Polysticho – Piceetum), а також чотири фітоценози наскельної кальцефільної
рослинності і два фітоценози різнотрав’я альпійського ярусу на гіпсових скелях.

Ключова територія Сондецка займає площу 1 413 км2 й охоплює Горчанський і
Пенінський національні парки (90 км2, які планують розширити), Попрадський ланд-
шафтний парк (544 км2 з охоронною зоною 239 км2), 21 резерват та заплановано
створення двох ландшафтних парків. Територія об’єднує три гірські групи: на заході
розташовані Горці з найвищою вершиною 1 311 м; на сході – відокремлений долиною
прориву Дунайця Сондецкий Бескид (пасмо Радзєйлівскє (1 262 м) і масив Яворини
(1 114 м), відділений від попереднього долиною прориву Попраду); на півдні – невели-
кий масив Пенін (у Польщі висоти сягають 982 м, у Словаччині в Малих Пенінах –
1 052 м). Масиви Горців і Сондецкого Бескиду складені твердими магурськими піско-
виками, сильно розчленовані й заліснені. Тут збереглися значні площі карпатських пра-
лісів не лише в середньогірному ярусі, а нерідко у низькогір’ї, особливо вздовж пото-
ків.

Пеніни порівняно з Татрами мають іншу геологічну будову. Вони утворені вапняко-
вими породами верхньої крейди, зім’ятими у складки. Під час середньотретинної
складчатості (в епоху утворення Бескидів) Пеніни зазнали повторного вирівнювання і
набули вигляду вузької смуги скель серед флішових хребтів. Пеніни перетинає долина
прориву Дунайця з урвистими скелястими бортами відносною висотою 300–500 м, на
яких сформувалась специфічна ксеротермічна рослинність на вапнякових скелях. Різ-
номаніття рослинності Пенін настільки багате, що, незважаючи на малі розміри гірсь-
кого масиву, його виділяють в окрему геоботанічну провінцію зі специфічною ксеро-
термічною трав’яною рослинністю.
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Ключова територія Низьких Бескидів площею 1 475 км2 охоплює Магурський
національний парк, Явлінський ландшафтний парк і вісім резерватів. Заплановано ство-
рити ландшафтний парк Низьких Бескидів. Територія займає виразне пониження у
рельєфі Бескидів (максимальні висоти з польського боку сягають 999 м, зі словацького
– 1 002 м). Як за геологічною будовою, так і за геоботанічними характеристиками ця
територія є перехідною між Західними і Східними Карпатами. На цій ділянці під-
тверджено місцезростання трьох видів рослин, що перебувають під загрозою зник-
нення в Європі, 11 видів, які зникають у Польщі, та щонайменше 19 регіонально рід-
кісних видів флори.

Бещадська ключова територія займає площу 1 633 км2, на якій є однойменний
національний парк (271 км2), ландшафтні парки Ціснянсько-Ветлінський і Долини Ся-
ну (817 км2), 17 резерватів, що утворюють МБР “Східні Карпати”. Територія репрезен-
тує в межах Польщі як геологічну будову, так і геоботанічні особливості провінції
Східні Карпати. Низько- і середньогірні хребти складені косошаруватими верствами
пісковиків і аргілітів (флішем), які сильно розчленовані мережею річок. Територія охо-
плює лісові масиви, серед яких переважають природні й напівприродні бучини та
гірські луки. На особливу увагу заслуговують гірські луки й угруповання Caltho-Al-
netum з вільхою зеленою Alnus viridis, поширені у приполонинській смузі. У межах
території зростає сім видів, що перебувають під загрозою зникнення в Європі, п’ять
видів, які зникають у Польщі, чотири види – у Карпатах і 17 регіонально рідкісних ви-
дів.

Ключова територія Цєнжковіцького Передгір’я займає площу 883 км2, у її межах
є чотири резервати і заплановано створити ландшафтні парки Ружновсько-Цєнжско-
віцький і Пасма Бржанкі. Територія займає середню частину західного Бескидського
передгір’я, включаючи частину Ружновского перегір’я, які сягають висоти 561 м. Тут
простягаються типові для передгір’я хребти, складені переважно пісковиками, най-
стійкіші з яких утворюють численні скелі. Територія має мозаїчний сільськогоспо-
дарсько-лучно-лісовий ландшафт зі значною часткою лісів, у яких збереглись численні
умовно-природні вологі бучини.

Ключова територія Стрижовсько-Диновського Передгір’я охоплює 425 км2, у
межах якої є Чарножеско-Стрижовський ландшафтний парк (258 км2 з охоронною зо-
ною 344 км2) і три резервати. Територія займає два гірські пасма з максимальною
висотою 592 м, які перетинає долина Віслоку. У мозаїчному ландшафті значна частка
припадає на ліси, серед яких збереглися великі ділянки типових карпатських бучин,
місцями пралісів, а також два типи смерекового лісу і соснового бору. У флорі є два
види, що перебувають під загрозою зникнення в Європі, та шість видів, які зникають у
Польщі.

Ключова територія Пшемиського Передгір’я площею 1 633 км2 охоплює ланд-
шафтні парки Слонних Гур і Пшемиського Передгір’я (999 км2) і шість резерватів.
Територія займає найсхідніше в межах Польщі передгір’я Карпат – Пшемиське Перед-
гір’я з висотами до 450 м і Слонні гори, що належать до Східних Бескидів, з найвищою
точкою 672 м. Територія переважно вкрита лісами, здебільшого, природного складу. У
складі флори на особливу увагу заслуговує велика кількість східноєвропейських видів
– східнокарпатських і понтійсько-паннонських.

Отже, у межах Польщі й України у складі Транскарпатської екологічної мережі ви-
діляють 23 ключові території, які репрезентують гірські ландшафти фізико-географіч-
них провінцій Західні і Східні Карпати (див. таблицю).
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Природно-географічна репрезентативність ключових територій
Українських і Польських Карпат

Ключові території
міжнародного (М) і

національного (Н) рівня

Площа,
км2

Високогірні
природні

комплекси

Середньогірні
природні

комплекси

Низькогірні
природні

комплекси

Річково-
долинні

природні
комплекси

1М. Живєцького Бескиду 761 + + + +
2М. Подгалянська 258 +
3М. Татранська 274 + + +
4М. Сондецка 1413 + + +
5М. Низьких Бескидів 1475 + +
6М. Бещадська 1633 + + +
7М. Пшемиського Пе-
редгір’я

1633 + +

8Н. Шльонських Бескидів 695 + +
9Н. Малоих Бескидів 385 + +
10Н. Цєнжковіцького Пе-
редгір’я

883 + +

11Н. Стрижовсько-Ди-
новського Передгір’я

425 + +

Разом у Польських
Карпатах

9 835

12М. Ужансько-Сянська 590 + + +
13М. Синевірсько-
Угольсько-Широколужан-
ська

560 + + + +

14М. Свидовецько-
Чорногірська

450 + + +

15М. Мармароська 185 + + +
16Н. Вигорлатська 35 + +
17Н. Бескидська 405 + + +
18Н. Іршавська 72 + +
19Н. Горганська 385 + +
20Н. Покутсько-
Буковинська

485 + + +

21Н. Чивчинсько-
Гринявська

215 + +

22Н. Хустська 10 +
23Н. Виноградівсько-
Тисенька

305 +

Разом в Українських
Карпатах

3 697

Розроблена просторова модель ключових територій Транскарпатської екологічної
мережі в межах України і Польщі (див. рисунок) відображає їхню локалізацію та
внутрішню будову (природні ядра й буферні території). У межах Польських Карпат
ключові території виділені на підставі методологічних підходів EECONET з акцентом
на біогеографічній інформації, а для Українських Карпат – на базі національної кон-
цепції формування екомережі з акцентом на розташування природно-заповідних тери-
торій.
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Екологічні мережі є ефективним інструментом впровадження Всеєвропейської
стратегії збереження біологічного та ландшафтного різноманіття (Софія, 1995).
Проектування і впровадження екологічної мережі Польських і Українських Карпат
ґрунтувалось на теоретико-методологічних розробках польських і вітчизняних дослід-
ників щодо біогеографічних і географічних особливостей формування екомереж у
гірських територіях. Викладане вище є спробою узгодити головні елементи Транскар-
патської екомережі на українсько-польському відтинку.

Аналіз регіональних і локальних моделей екомереж Українських і Польських Кар-
пат свідчить про існування двох головних їхніх типів: 1) побудованих на засадах на-
ціональної концепції формування екомереж України з акцентом на розміщення заповід-
них територій, характеристиці особливостей геоботанічної і ландшафтної структури та
характеру природокористування; 2) розроблених згідно з вимогами європейських прог-
рам EECONET і Natura-2000, акцентованих на врахуванні поширення основних типів
екосистем i біотопів як середовищ проживання фонових і рідкісних видів тварин.

Об’єктом дослідження були базові елементи екологічної мережі – ключові тери-
торії, які складаються з природних ядер і буферних територій. Природні ядра (біо-
центри) – ділянки ключових територій, які мають високі показники біотичного (значна
кількість видів флори і фауни, рослинних угруповань, природних середовищ (біотопів)
тощо) і ландшафтного різноманіття (оригінальний набір геокомплексів і геолого-
геоморфологічних утворень) та високу натуральність (мінімальна порушеність госпо-
дарською діяльністю). Біоцентрами переважно є ділянки об’єктів ПЗФ різних категорій
з найсуворішим режимом охорони.

В Українських Карпатах виділено 12 ключових територій: Бескидська, Горганська,
Покутсько-Буковинська, Ужансько-Сянська, Синевірсько-Угольсько-Широколужансь-
ка, Свидовецько-Чорногірська, Мармароська, Чивчинсько-Гринявська, Вигорлатська,
Іршавська, Хустська і Виноградівсько-Тисенька загальною площею 3 697 км2. Найвища
репрезентативність властива Покутсько-Буковинській і Синевірсько-Угольсько-Широ-
колужанській ключовим територіям, що репрезентують високо-, середньо- і низькогір-
ні та річково-долинні природні комплекси, а найнижча – Хустській і Виноградівсько-
Тисенській ключовим територіям (річково-долинні природні комплекси). Найори-
гінальнішими є Свидовецько-Чорногірська і Синевірсько-Угольсько-Широколужанська
ключові території.

У Польських Карпатах виділено 11 ключових територій: Шльонського, Живєцького,
Низького і Малого Бескидів, Подгалянська, Татранська, Сондецька, Цєнжковіцького,
Стрижовсько-Диновського і Пшемиського Передгір’я загальною площею 9 835 км2.
Найвищу репрезентативність мають ключова територія Живєцького Бескиду, що реп-
резентує високо-, середньо- і низькогірні та річково-долинні природні комплекси.
Найоригінальніша Татранська ключова територія.

Розроблена просторова модель ключових територій Транскарпатської екомережі у
межах України і Польщі ґрунтується на використанні вимог європейської програми
EECONET (Польські Карпати) та національної концепції формування екомережі (Ук-
раїнські Карпати). Модель відображає більшу площу і вищу частку ключових тери-
торій у горах та їхню компактність у межах Польських Карпат порівняно з Українсь-
кими Карпатами. Для удосконалення структури екомережі в українській частині Кар-
пат необхідно провести повноцінні дослідження з розбудови екомережі за критеріями
програми EECONET.

_______________
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THE CORE AREAS OF UKRAINIAN AND POLISH CARPATHIANS WITHIN
TRANSCARPATHIANS ECOLOGICAL NETWORK
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Based on approaches to the European program of econet (ЕECONET) the territorial model was
created and core areas of Ukrainian-Poland section of Transcarpathians ecological network were
described. The characteristic of 23 core areas into mountains part of Ukrainian and Poland Carpathian
include their spatial localization and also abiotic, biotic and nature preserving features.
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На основании подходов европейской программы экологической сети (ЕECONET) и нацио-
нальной концепции формирования экосети Украины создано территориальную модель и оха-
рактеризовано ключевые территории украинско-польского фрагмента Транскарпатской эколо-
гической сети. Характеристика 23 ключевых территорий в пределах горной части Украинских и
Польских Карпат включает их пространственную локализацию, а также абиотические, биотичес-
кие и природоохранные особенности.
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